



Литературное Оренбуржье

Вряд ли найдется много людей в стране, которые на протяжении десятилетий переписывались, встречались с Михаилом Александровичем Шолоховым. Николай Федорович Корсунов переписывался и встречался. Дружили семьями, и Корсуновы не раз приезжали в Башенскую, на берега Тихого Дона, воспетого одним из величайших писателей XX века, а Шолоховы приезжали на Урал, которому еще не посчастливилось обрести художника такого масштаба.

И не счастливый случай, не каприз судьбы, подарившей драгоценный лотерейный билетик, и не только любовь к рыбаке и к нейрой, неброской красоте степных просторов причина их многолетней дружбы. Принадлежность обоих к казачьему сословию и к тяжелейшему, требующему громадных душевных сил писательскому труду, да чувство личной ответственности за все, «чем слово отзовется», сближало их несмотря на значительную разницу в возрасте.

А общение с величайшим мастером художественного слова побуждало Корсунова, автора почти двух десятков романов, повестей, пьес, тепло встреченных критикой и читательской аудиторией, еще более требовательно относиться к своему творчеству. Над романом «Высшая мера», одним из самых значительных эпических произведений о Великой Отечественной войне, Николай Федорович работал без малого четверть века.

А родился Н. Корсунов в Уральской области, в поселке Красноармейске. В годы войны подростком сел за ручаги управления трактором, потом работал помощником бригадира.

Служил на флоте, потом вернулся в родные края. Стал пробовать силы в журналистике, в художественной прозе, работал в газете и после публикации нескольких книг возглавил Уральскую межобластную организацию писателей Казахстана.

После раз渲ла, распада страны Н.Ф. Корсунов стал изгаем в родных краях. За голову писателя, отстаивающего интересы русскоязычного населения, новоявленные князья и бани даже назначили солидное денежное вознаграждение. Корсуновы вынуждены были переехать в Оренбург, а в 1997 году Николай Федорович возглавил областную писательскую организацию. Как сказали бы раньше, Н.Ф. Корсунов проводит большую общественную работу, а если расшифровать эту казенную, блеклую фразу, то стремится он возвратить и укрепить в нас чувство собственного достоинства и уважения к своей стране, ее национальным традициям, культуре и истории, которую по наускиванию денежных мешков, лжедемократов и прочих «прорабов перестройки» старательно чернили и пачкали наспех испеченные «телезвезды» и «борцы» за свободу слова последние годы минувшего столетия.

На днях Николаю Федоровичу исполняется 75 лет. Поздравляя его от имени всех читателей, мы желаем ему здоровья и творческих успехов.

Сегодня мы публикуем отрывок из его документальной повести (сам писатель скромно называет это произведение очерком) «Не было поросло», опубликованной в альманахе «Гостиный двор». С.МИРОНОВ.



В странном государстве мы, право, живем: даже в железнодорожной кассе чуть ли не автобиографию, написанную от руки в двух экземплярах, спрашивают. Стоит впереди меня человек лет пятидесяти без шапки, седая грива волосиста, с золотистым отблеском, в который раз, нагибаясь к оконку кассира, повторяет фамилию:

- Е-му-ра-нов! Что непонятного?! Емуранов Иван Иванович!

Фамилия редкостная, но все-таки встречающаяся среди Уральских казаков. И не столько фамилия, сколько голос меня почему-то насторожил, я невольно зашел сбоку, глянул в лицо говорившего. Крупный, бульбый, нос, кустистые черные брови, черные глаза и глубокая ямка на подбородке... Как он напоминал моего недолгого учителя, тоже Емуранова! Вы в хуторе Рожкове жили?

Он обернулся, вспрошающе, изучающе поиграл бровями:

- Нет. Но я родился в нем. А что?

Господи, если это сын того Емуранова, то...

Надобно сказать, что хутор Рожков был пупом, средоточием образовательной, культурной жизни нашей округи радиусом в двадцать - тридцать километров, потому как в нем открыли школу-девяностку, а все эти остальные близкие хутора: Мадянов, Чигрин, Чинарев, Чеботарев, Петров, мой родной Чесноков - имели начальные четырехлетки. Отсюда понятно, что Рожков был скопищем мальчишек и девчонок от пятнадцати классов, жили мы кто в интернатах, кто на квартирах по родственникам и так далее.

Но, стало быть, так: осень 42-го, занятия в школе начались с месячным запозданием, ибо все мы в сентябре косили, пахали, копали, сеяли, обмазывали колхозные коровники, возили к базам сено и т.д.

В общем, занятия в школе - с первого октября. В доевенные времена пришкольный двор кишил, особенно в первый день учебы. Ныне - пожиже: кто-то остался на колхозной да эмтээсовской работе, а кого уж на войну призвали, к примеру, 1924 год рождения. Не встретишь, скажем, комсомольского вожака школы Ивана Мордасова, в 43-м за форсирование Днепра он будет удостоен звания Героя Советского Союза. Погиб.

Живо распространяется слух: в Рожков приехали немцы! И немецкий нам якобы будет

преподавать настоящая немка. Так случилось.

Она пришла в нашу седьмую класс в первый же день занятий. Остановилась у стола напротив нас, вежливо поднявшись за откинутыми крышки парт: высокая, сухощавая и какая-то по-особенному ненашанская - то ли конопатостью своей, то ли густорыхеволосостью и огромными кукольно-голубыми глазами - прямо-таки чаша огромные, наполненные голубым, которое как бы освещало и холодило каждого, на кого останавливались глаза. Произнесла:

- Guten Tag! Sich setzen!

То есть «Добрый день! Садитесь!». Дождалась, пока отстреляют опускаемые крышки парт, и представилась:

- Я ваша новая учительница немецкого языка. Меня советует Марта Адольфовна...

Он обернулся, вспрошающе, изучающе поиграл бровями:

- Нет. Но я родился в нем. А что?

Класс поощрительно, но осторожно засмеялся, глядя на вспыльчивую учительницу с острым любопытством. Еще бы! Мы впервые в жизни видели настоящую живую немку. Мы, хуторяне, вообще многое видели впервые. Например, около пяти лет назад, ночью, под окнами нашей мазанки застормозила полутонка, и председатель Александров подумал согнутым пальцем в верхнее звенышко: «Корсуновы, к вам квартирантов ставим!» Ко всем, у кого был хоть кое-какой избыний простор, вселяли корейские семьи, привезенные с Дальнего Востока. У нас семья из пяти человек разместилась в задней половине избы. Внешне корейцы напоминали наших казаков: смуглые, раскосые. Нам, само собой, намекнули, что с ними уши надлежит держать торопливо, потому как все они насквозь тайные японо-китайские шпионы и контрабандисты. Шпионы - это серьезно, а начет контрабандистов... Они не страшные, мы с ними были знакомы по повести Лермонтова «Тамань», в которой его герой сожалел о том, что претворился на жизнь мирных контрабандистов.

Класс облегченно хохотнул и милохо принял ее.

Уж вот кого мы зауважали,

более того - возлюбили, так это нового учителя русского языка и литературы, появившегося после октябряских праздников.

Он вошел в класс на скрипучих костылях, топты вперед и в

сторону бревно забинтованной ноги, от которой попахивало карболкой, а от его линялой, почти белой гимнастёрки, казалось нам, дохнуло пороховым дымом и окопной землей, буда восторг и мальчишью зависть, желание поскорее подрасти. Весь он был как урок, как язвительная ухмылка: сидите тут, в

тылу, деепричастные обороты,

косинусы да А-В-С сидели на яице, а там, на фронте... Не

стыдно в такую пору зурбить всячую ерунду, которая, быть может, никогда в целую жизнь годов из ста не пригодится?

Стыдно, чего уж там. Исподволь

поеживались под тяжковатым, замедленным взглядом его черных глаз, приданным черными кустистыми бровями. А вроде б чого виноватиться?!

Не дорошли, не послели еще?

Зато у каждого, почтый, или отец,

или брат, или другой родной человек веют, а многим уж и похоронки пришли.

Класс облегченно хохотнул и

милохо принял ее.

Уж вот кого мы зауважали,

более того - возлюбили, так это

нового учителя русского языка и литературы, появившегося

после октябряских праздников.

Он вошел в класс на скрипучих

костылях, топты вперед и в

сторону бревно забинтованной ноги, от которой попахивало карболкой, а от его линялой, почти белой гимнастёрки, казалось нам, дохнуло пороховым

дымом и окопной землей, буда

восторг и мальчишью зависть,

желание поскорее подрасти.

Весь он был как урок, как язви-

тельная ухмылка: сидите тут, в

тылу, деепричастные обороты,

косинусы да А-В-С сидели на яице, а там, на фронте... Не

стыдно в такую пору зурбить

всячую ерунду, которая, быть

может, никогда в целую жизнь

годов из ста не пригодится?

Стыдно, чего уж там. Исподволь

поеживались под тяжковатым,

замедленным взглядом его

черных глаз, приданным чер-

ными кустистыми бровями. А в

роде б чого виноватиться?!

Не дорошли, не послели еще?

Зато у каждого, почтый, или отец,

или брат, или другой родной челове-

чек веют, а многим уж и похорон-

ки пришли.

Класс облегченно хохотнул и

милохо принял ее.

Уж вот кого мы зауважали,

более того - возлюбили, так это

нового учителя русского языка и

литературы, появившегося

после октябряских праздников.

Он вошел в класс на скрипучих

костылях, топты вперед и в

сторону бревно забинтованной ноги, от которой попахивало карболкой, а от его линялой, почти белой гимнастёрки, казалось нам, дохнуло пороховым

дымом и окопной землей, буда

восторг и мальчишью зависть,

желание поскорее подрасти.

Весь он был как урок, как язви-

тельная ухмылка: сидите тут, в

тылу, деепричастные обороты,

косинусы да А-В-С сидели на яице, а там, на фронте... Не

стыдно в такую пору зурбить

всячую ерунду, которая, быть

может, никогда в целую жизнь

годов из ста не пригодится?

Стыдно, чего уж там. Исподволь

поеживались под тяжковатым,

замедленным взглядом его

черных глаз, приданным чер-

ными кустистыми бровями. А в

роде б чого виноватиться?!

Не дорошли, не послели еще?

Зато у каждого, почтый, или отец,

или брат, или другой родной челове-

чек веют, а многим уж и похорон-

ки пришли.

Класс облегченно хохотнул и

милохо принял ее.

Уж вот кого мы зауважали,

более того - возлюбили, так это

нового учителя русского языка и

литературы, появившегося

после октябряских праздников.